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INFORMAC|E DLA UCZNIOW:

1. Test, ktéry otrzymates(as) sktada sie z 30 pytan. Niektére z nich zbudowane
sa z kilku czesci.

2. Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba punktow.
3. Za rozwiazanie wszystkich zadan mozesz otrzymac tacznie 60 punktow.

4. Odpowiedz zapisuj czytelnie pidrem lub dtugopisem. Odpowiedzi zapisane
otowkiem lub poprawione korektorem nie beda oceniane.

5. W zadaniach wielokrotnego wyboru prawidtowa odpowiedz zaznacz znakiem X,
a pomytke &®.

6. W innych zadaniach btedna odpowiedZz przekresl i obok wyraznie wpisz
odpowiedz prawidtows.

7. Notatki mozesz sporzadzac na kohcu testu,

Powodzenia!



Na podstawie rycin przedstawionych obok, ukazujgeych system korzeniowy dwéch drzew
iglastych odpowiedz, na jakiej glebie rosnie kazde z nich,
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Wskaz organizm, ktory reprezentuje inny poziom troficzny niz pozostate.
[ a. jastrzab
(] b. stonka ziemniaczana
] ec. jaszczurka

[0 d. szczupak

Ktora krzywa przeiywania jest charakterystyczna dla populacji o bardzo duzej smiertelnosci?
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Zbadano dwie populacje tego samego gatunku roélinozercy, zasiedlajace podobne ekosystemy.
Pierwsza, Zyjaca na powierzchni 50 ha, liczyla 50 osobnikow, natomiast w sktad drugiej
wchodzito 150 osobnikdw, zamieszkujacych teren o powierzchni 200 ha.

Wskaz populacje, w ktérej konkuremcja wewngtrzgatunkowa prawdopodobnie bedzie
slabsza, Uzasadnij swéj wybor.

Konkurencja wewnatrzgatunkowa bedzie stabsza
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Na podstawie przedstawionych zaleznosci troficznych w ekosystemie lgdowym podaj po jednym
przykladzie:

a. zaleznosci ofiara — drapiezca,
b. konsumenta III rzedu;
¢. konkurencji migdzygatunkowe;j.

(O=2p

Ze schematu wynika, ze migdzy czlowiekiem a paleczka okreinicy istnieje pewna zaleinosé.

CZEOWIEK
WITAMINY POCHODZAGE B o
PALECZKA 7 METABOLIZMU SAKTERI OKREZNICA,
OKREZNICY ¢ MESTRANONE ZBEDNE CELOWIEKA
RESTTHI POKARMOWE o
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B. Schemat przedstawiony powyzej pozwala stwierdzi¢, ze czlowiek po leczeniu antybiotykami
powinien wzbogacaé swoje pozywienie:

] a. witaminami [1 ¢ mikroelementami
[] b. biatkami [0 d. cukrami




Drzewa przedstawione na rysunku wyrosly w podobnych warunkach pod wzgledem ilosci
opaddéw, naslonecznienia i zawartosci soli w glebie.

Réznice w przyroscie zostaty SPOWOOWANE ..ottt e e \

ktére ulatwiaja drzewom pobieranie Z gleby ...

gHAn BB |
W miastach czegsto obserwuje si¢ przyktady konkurencji migdzygatunkowej. Gotebie odpedzaja
wrdble od ziarna, ktore wysypuja ludzie. By¢ moze juz niedlugo wroble wyprowadza sie poza
granice miast lub beda musiaty zmieni¢ nawyki Zywieniowe. Na wykresie przedstawiono skutki
konkurencji miedzy dwoma gatunkami.
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Ktora krzywa opisuje golgbie?
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Potacz liniami pojecie SUKCESJA NATURALNA z okre§leniami wyjasniajacymi jej znaczenie.
1. przeksztatcanie si¢ ekosystemu

sklada si¢ z etapow

SUKCESJA

2
3. ma charakter kierunkowych zmian
NATURALNA 4

doprowadza do powstania coraz bardziej ztozonych
ekosystemow

5. towarzyszy jej stopniowe upraszczanie struktury
ekosystemu

Ostatnie stadium przedstawionych etapow sukcesji zwane jest .........c..ooocooeei i,

Zad =5kt )
Obok podanych zdan zakresl litere P lub F, oznaczajace prawde lub falsz ponizszych
stwierdzen, a nastepnie uzasadnij swéj wybor.,

A. Zniszczone wilgotne lasy réwnikowe nie odtworzg sie nigdy. P F

Uzasadnienie (1 argument):

B. W naturze wystepujg grzyby niepotrzebne. P | F

Uzasadnienie (2 argumenty):

Wykres przedstawia dobowe zmiany zawartosci dwutlenku wegla w wodzie jeziora. Na
podstawie wykresu mozna wnioskowac, ze w jeziorze jest bardzo duzo:

[ a. planktonu zwierzgcego i zwierzat oy 4
(1 b. roélini planktonu roélinnego
(] e martwej materii organicznej
L] d. zanieczyszczen wody
[ T
wsthéd stonco poiudnie  2ouhdd skenco
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Najwiekszy produkejg brutto charakteryzuja sie:
] a. plytkie jeziora
b. wilgotne lasy

c. stepy
d. rafy koralowe
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Wybierz odpowiedz, ktéra opisuje sie¢ troficzng:

[] a. ciag organizmow ustawionych w takiej kolejnosci, ze kazda poprzedzajaca grupa jest
podstawa, pozywienia nastepne;j

(] b. grupa organizméw zajmujaca te samg pozycje w tancuchu pokarmowym
1 wykorzystujaca ten sam pokarm

[0 ¢. uktad wzajemnie powiazanych tancuchdéw pokarmowych

(] d. ogdt zyjacych organizmow okre$lonego terenu — ozywiona czesé ekosystemu

Na zachowanie homeostazy w biocenozach klimatu umiarkowanego korzystnie wplywa:
[] a. czesta zmiana ich sktadu gatunkowego
b. szybkie zmiany liczebnosci tworzacych je gatunkow

. bogactwo powiazan troficznych
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. zdolno§é biocenozy do szybkiego oddziatywania na $rodowisko

Ze
Uporzadkuj w kolejnosci chronologicznej etapy krgzenia materii w przyrodzie, wpisujgc
w odpowiednie rubryki tabeli liczby od 1 do 4.

(1 | wytwarzanie materii organicznej, glownie w procesie fotosyntezy

powrdt materii do gleby lub wody dzigki dziatalnosci destruentow

(gtoéwnie rosliny)

[]
[ | pobieranie zwiagzkéw nieorganicznych z gleby lub wody przez organizmy autotroficzne
[]

przechodzenie materii organicznej wraz z pokarmem do kolejnych organizmow
(konsumentow)
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Nie zawsze istnieje Scista zaleznos¢ miedzy miejscem emisji pyfdw a ich osadzaniem.
Podaj jeden argument potwierdzajacy powyzsze stwierdzenie.
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Przeprowadzono nastgpujace doswiadczenie:
wykietkowane nasiona rzezuchy umieszczono
na 6 szalkach Petriego z lignina, a nastgpnie
dwie (proba kontrolna podlewano woda, dwie
0,1-procentowym roztworem NaCl 1 dwie
l-procentowym roztworem NaCl. Wyniki
przedstawiono na wykresie.

Sformutuj problem badawczy
do przedstawionego do$wiadczenia.

e
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Jakie sg skutki biologiczne stosowania soli w celu zlikwidowania oblodzen drég i chodnikéw?

o

Zapobieganie powodziom moze polegaé na:

WARIANT 1

WARIANT II

- usypywaniu watdw ochronnych

- wykopywaniu rowow i kanatow

- budowaniu zbiornikdw rotacyjnych
- drenowaniu po6l

- wycinaniu nadbrzeznych zaro§li

- utrzymywaniu naturalnego przebiegu cieku
- sadzeniu wzdhuz przebiegu rzek krzewow

i drzew, np. olchy
- budowaniu wzdtuz rzek terendw

rekreacyjnych

Ocen, ktéry wariant zachowan zyskuje coraz wigcej zwolennikéw, Umotywuj, dlaczego.




Rezerwatow nie tworzy sie dla ochrony:

] a. jednego lub kilku gatunkow
b. naturalnego fragmentu przyrody
cate] przyrody
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d. fragmentéw przyrody nieozywionej

18w im0 DKk
Whpisz nazwy polskich parkow narodowych, do ktérych odnosza si¢ podane informacje,
A. Obejmuje fragment puszczy o charakterze pierwotnym:

............................................................................ Park Narodowy
B. Chroni obszary ruchomych wydm nadmorskich i jeziora przymorskie:

............................................................................ Park Narodowy
C. Jest miejscem wystepowania obok przedstawionego zwierzecia:

................ e e, Park Narodowy

23 (0-37pkL}
Rozpoznaj na rysunku gatunki ro§lin objetych w Polsce ochrong prawng i podpisz je.




Daltonizm jest cecha sprzezong z plcia, co oznacza, ze warunkujgcy go gen jest zlokalizowany
w chromosomie X. Litera D oznaczono allel dominujacy (zapewnia prawidiowe widzenie barw,
literg d — allel recesywny (daltonizm).

Kobieta nosicielka (X" X% poslubita mezczyzng¢ prawidiowo rozrézniajacego barwy X" Y).
Podaj genotypy i fenotypy dzieci tej pary. Przedstaw odpowiedniag krzyzowke.

Kod genetyezny nie jest:

A. uniwersalny — takie same triplety pelnia funkcje kodonéw dla tych samych aminokwasow
u wszystkich organizmow
. ,bezprzecinkowy” — nukleotydy kazdego tripletu nie sa oddzielone od siebie zwigzkami
o innym charakterze

B
C. jednoznaczny — kazdy aminokwas kodowany jest tylko przez jeden rodzaj kodonu
D. trojkowy — jeden kodon sktada sie tylko z trzech nukleotydow
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Na rysunku przedstawiono fazy mitozy od A do E, ale w kolejnosci niezgodnej z przebiegiem
tego procesu.
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Wymien 2 procesy, podczas ktorych zachodzi rekombinacja genetyczna, odgrywajgca
zasadnicza rolg w ewolucji i gwarantujaca niepowtarzalinosé istot zywych.

A. Na ponizszym schemacie wskaz strzalkami i podpisz miejsca, w ktérych w komorce
odbywa si¢ translacja i transkrypcja.

OnA

B. Wyja$nij pojecie translacji.
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Analizujgc podane przyczyny i objawy choréb wywolanych mutacja w pojedynczych genach,
wpisz w odpowiednie miejsce w rubryce nazwe choroby.

Nazwa choroby

Przyczyna

Objawy

Brak enzymu metabolicznego
fenyloalaniny

Uszkodzenie ukladu nerwowego,
prowadzace do uposledzenia
umystowego

Scliorzenia mézgu i zmiany

2. Zzhamowanie metabolizmu umystowe, nickontrolowane
komorek mézgowych skureze misni
3. Brak bialka, ktére odpowiada za W ukiadzic oddechowym wydzielane

transport jondw komoérkowych przez
btony komdrkowe

sa ogromne ilosci §luzu zatykajace
drogi oddechowe i utatwiajace
rozwoj bakterii chorobotworczych




KLUCZ ODPOWIEDZI

Szanowni Paristwo,

SZCZEGOLOWE KRYTERIA PRZYZNAWANIA PUNKTOW

Ponizej przedstawiamy Paristwu projekt punktowania zadart konkursowych.
W zadaniach kr6tkiej odpowiedzi podane propozycje nie sa jedynym wzorem. Mozna uzna¢ takze
inaczej skonstruowane odpowiedz, jesli komisja uzna je za poprawne. Prosimy jednak o wnikliwg
analizg¢ odpowiedzi uczniéw i przestrzeganie zasad przyznawania punktéw, gdyz gwarantuje to
ujednolicenie wymagarn wobec wszystkich uczestnikéw konkursu.
Za bledne odpowiedzi nie przyznajemy punktéw karnych.

. . Maksymalna
Nr s Szezegotowe kryteria .
. Proponowana odpowiedz . liczba
zadania oceniania .
punktow
1. A. gleby lekkie, piaszczyste, lustro wody za kazdg poprawng
gteboko odpowiedz 1 pkt. 2 pkt.
B. gleby gorskie lub wody blisko powierzchni :
2. b. 1 pkt. 1 pkt.
3. c. 1 pkt. 1 pkt.
4. konkurencja wewnatrzgatunkowa bedzie stabsza za kazda pelng
w drugiej populacji, odpowiedz 1 pkt. 2 pkt.
w drugie] populacji jest mniejsze zageszczenie
5. a. mysz — lis lub zajac — rys$ lub owady — mysz | za poprawng odpowiedz do
b. lis lub ry$ kazdego podpunktu — 1 pkt. 3 pkt.
c. lis — ry$ lub owad — mysz
6. A, mutualizm za kazda poprawna 2 pkt
B a odpowiedz 1 pkt. Pt
7. obecnoscig grzybow za kazde poprawne
wody z solami mineralnymi uzupetnienie zdania 1 pkt. 3 pkt.

mikoryza (mutualizm)




8. a. 1 pkt. 1 pkt.
9. 1,2,3,4 za 4 przyporzadkowania 2 pkt.
klimaksem za312-1pkt 3
. pkt.
za 1 przyporzadkowanie O pkt.
za nazwanie klimaksu 1 pkt.
10. A. PRAWDA za kazdy poprawny
W glebie wilgotnych laséw réwnikowych panuje wybor 1 pkt.
wysoka temperatura : wilgotnos¢, co sprzyja szybkiemu
rozktadowi zwiazkéw organicanych przez destruentow. za 1 argument
Rozktad szczatkéw dokonuje sig szybko, a Zyjace wpkt. A 1 pkt
roéliny szybko wykorzystuja uwolnione z nich sole | '
mineralne. Padajace codziennie ulewne deszcze
wyplukuja reszte zwiazkow mineralnyeh i dlatego w za 2 argumenty
glebie nie ma zasobéw skladnikéw pokarmowych, ktére w pkt. B 2 pkt.
sq baza do odtwarzania si¢ ekosystemu 5 pkt.
Lub odpowiedz:
Obieg materii jest niezwykle szybki
B. FALSZ
Nawet grzyby trujace dla cztowieka sa pokarmem dia
zwierzat,
Grzyby trujace wehodzg w mikoryz¢ z drzewami
leénymi.
Grzyby sa saprofitami i biorg udzial w krgzeniu
pierwiastkow
11. b. 1 pkt. 1 pkt.
12. d. 1 pkt. 1 pkt.
13. c. 1 pkt. 1 pkt.
14. C. 1 pkt. 1 pkt
15. 2,4, 1,3 za prawidiowe 1 pkt.
uszeregowanie | pkt.
16. *  produkuje nieskazong zywnosé za kazdy poprawny
* nie zatmwa Srodowiska argument 1 pkt
* stosuje plodozmian, co zapobiega wyjalawianiu 3 pkt.

gleby
% stosuje naturalne érodki ochrony roélin
* wykorzystuje odpadld organiczne: obormuk i kompost




17. Pyly moga by¢ przenoszone nawet na duze
odlegtoéci przez wiatr — transgraniczne
przenoszenie pytow. 1 pkt. 1 pkt.
Wysokie kominy przyczyniaja si¢ do unoszenia
pytéw na znaczne odlegtosci
18. wpltyw NaCl na wzrost rzezuchy 1 pkt. 1 pkt.
19 susza fizjologiczna lub zaburzenia 1 pkt. 1 pkt
w pobieraniu wody przez rosliny '
20. WARIANT 1I za wybor prawidiowego
Przy naturalnym przebiegu cieku woda pochodzaca wariantu 1 pkf.
z obfitych opadéw tagodnie rozlewa sig na
terenach przybrzeinych, np. rekreacyjnych i nie .
sptywa szybko betonowym prostym korytem, CZ)Z ?3?;{8'(13_?
stwarzajac zagrozenie powodzia w dolnym biegu Pt 3 pkt.
rzeki,
Potgzne systemy korzeniowe drzew 1 krzewdw
stanowia naturaine umocnienie brzegéw. Rosliny
pobieraja z gleby ogromne ilosci wody, zatrzymuja
Ja, a nastgpnie wyparowuja
21. c. 1 pkt. 1 pkt.
22. A. Biatowieski za kazda dobrze wpisang
B. Stowinski nazwg parku 1 pkt. 3 pkt.
C. Tatrzanski
23. A. mikotajek nadmorski za kazda dobrze podpisana
B. sasanka takowa rosling chroniona 1 pkt. 3 pkt.
C. szarotka
Gamety
24, Gamety kobiety x° X za ustalenie sktadu gamet
mezczyzny wytwarzanych przez
0 )((j" X7 ; X7 X° ) pokolenie P 1 pkt. 3 pkt
Zarowa ZIaWCZynka : ' A : .
dziewczynka nosicielka “ naplsa]}le k.xzyzowlcl l’pkt.
X°Y XY za okreflenie fenotypow
Y zdrowy chory potomnstwa 1 pkt.
chiopiec chiopiec
25. c. 1 pkt. 1 pkt.




26. ADEBC 1 pkt. 1 pkt.
27. 1. podczas mejozy w czasie crossing—over za kazda poprawna
zachodzi wymiana odcinkow w parach odpowiedz 1 pkt.
chromosomow homologicznych 2 pkt.
2. podczas zaptodnienia komérki jajowej przez
plemnik
28. Transkrypcja w jadrze 1 pkt.
Translacja w cytoplazmie 1 pkt.
. . .. e 4 pkt.
Translacja — ttumaczenie informacji zawarte wyjasnienie
w mRNA na kolejno§¢ aminokwasow translacji 1-2 pkt.
w biatku — biosynteza biatka na rybosomach
29. A. Sgto organizmy modyfikowane 1 pkt.
genetycznie (transgeniczne)
2 pkt.
B. Zostaly uzyskane metodami inzynierti 1 pkt.
genetycznej
30. 1. fenyloketonuria za kazda poprawnie
2. plasawica Huntingtona nazwana chorobel pkt. 3 pkt.
3. mukowiscydoza
RAZEM: 60 pkt.

Do 1II etapu eliminacj1 kwalifikuja sie uczniowie, ktérzy otrzymali minimum
51 punktow, tj. 85% poprawnych odpowiedzi.




